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Urschrift 
 

Sitzungsbuch der Gemeinde Pähl 
 
 

Sitzungsniederschrift 
 

über die öffentliche Sitzung 
im Saal des Pfarr- und Gemeindezentrum 

 
 

am 25.04.2019 
 

I. Tagesordnung: 
 
Öffentlicher Teil: 
 
1. Genehmigung des letzten Protokolls (öffentlich)  
2. Dorfkulturverein - Antrag auf Zuschuss für Primiz  
3. Vollzug der Baugesetze - Antrag auf Errichtung eines Doppelcarportes, FlNr. 116 Fi-

schen  
4. Vollzug der Baugesetze - Antrag auf isolierte Befreiung zu den Festsetzungen des B-

Planes "Sinkäcker" Errichtung einer Schleppgaube m. Aufzug Flnr. 802/5 Fischen  
5. Bekanntgaben, Anträge, Verschiedenes  
 
 
  
 

II. Feststellung der Beschlussfähigkeit: 
 

ANWESEND 
 
Name Bemerkung  
 
Vorsitzender 
Werner Grünbauer  
 
Mitglieder  
Alexander Zink  
Wolfgang Czerwenka  
Richard Graf  
Daniel Greinwald  
Ursula Herz  
Claudia Klafs  
Helmut Mayr  
Gerhard Müller  
Kaspar Spiel  
  
Abwesend (entschuldigt)  
Daniel Bittscheidt  
Günther Hain  
Robert Kergl  
Stephan Schlierf  
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Der Gemeinderat ist somit beschlussfähig, da sämtliche Mitglieder geladen sind, die 
Mehrheit anwesend und stimmberechtigt ist (Art. 47 Abs. 1 GO). 
                                                                                                                            
Die Ladung war ordnungsgemäß entsprechend der Geschäftsordnung am 18.04.2019 mittels 
schriftlicher Ladung durch den 1. Bürgermeister Werner Grünbauer erfolgt. 
  

 
III: Öffentliche Bekanntgabe der Sitzung (Art. 52 GO): 

 
Zeitpunkt und Ort der Sitzung wurden unter Angabe der Tagesordnung am 18.04.2019 ortsüb-
lich durch Anschlag an den Anschlagtafeln bekannt gemacht.   
 

Die Sitzung wurde um 19:30 Uhr eröffnet und um 20:00 Uhr beendet. 
 
 
Der Vorsitzende:                                                       Der Schriftführer: 
 
 
Werner Grünbauer Christiane Singer 
1. Bürgermeister 
 
Genehmigt durch den Gemeinderat in der Sitzung vom 16.05.2019. 
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Begrüßung 
 
Die Ladung war ordnungsgemäß entsprechend der Geschäftsordnung am 18.04.2019 mittels 
schriftlicher Ladung und Aushang durch den 1. Bürgermeister Werner Grünbauer erfolgt. 
 
Der Vorsitzende stellte fest, dass der Gemeinderat somit nach Art. 47 Abs. 2, 3 GO beschluss-
fähig ist und eröffnet die Sitzung.  
 
 
Öffentlicher Teil: 
 
1. Genehmigung des letzten Protokolls (öffentlich) 
 
Sachverhalt: 
Genehmigung des Protokolls (öffentlicher Teil) vom 04.04.2019.  
 
Beschluss: 
Das Protokoll (öffentlicher Teil) vom 04.04.2019 wird genehmigt. 
 

Abstimmung 
 10 : 0 

 
2. Dorfkulturverein - Antrag auf Zuschuss für Primiz 
 
Sachverhalt: 
Der Dorfkulturverein beantragt einen (Gründungs)-Zuschuss für die Primiz in Höhe von 3400,00 
Euro (sh. Schreiben). 
 
Zur rechtlichen Situation ergibt sich aus kommunalrechtlicher Sicht auch mit Beantragung durch 
einen e.V. keine neue Sachlage zu vorangegangenen Beratungen. Es ist unerheblich, ob ein 
Antrag über einen e.V oder in anderer Form gestellt wird. 
 
Eine Förderung von Vereinen erfolgt durch die Gemeinde generell nur projektbezogen und setzt 
voraus, dass diese dem Gemeinwohl dienen, eine entsprechende überprüfbare Projektbe-
schreibung und Finanzierungsplan vorliegt sowie die tatsächliche Bedürftigkeit nachgewiesen 
wird. Eine pauschale Förderung wird auch in anderen Fällen grundsätzlich nicht gewährt, es sei 
denn, dass diese aufgrund Ihrer Tätigkeit dies bereits selbsterklärend darlegen können (Hospiz, 
Alzheimer Gesellschaft, etc.).  
 
Ungeachtet dessen leistet die Gemeinde bereits einen erheblichen Beitrag, indem sowohl der 
Festplatz als auch Strom und Wasser sowie die Straßenkehrung (letzte Rechnung 3700,00 Eu-
ro für Gesamtort) auf Gemeindekosten bereitstellt, bzw. durchführt.   
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt einem Zuschuss i.H.v. 2.000 € an den Dorfkulturverein Pähl für die 
Primizfeier zu. 
 

Abstimmung 
 8 : 2 
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3. Vollzug der Baugesetze - Antrag auf Errichtung eines Doppelcarportes, 
FlNr. 116 Fischen 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt dem Bauvorhaben zu. Eine Grenzbebauung ist zulässig. 
 

Abstimmung 
 10 : 0 

 
4. Vollzug der Baugesetze - Antrag auf isolierte Befreiung zu den Festsetzun-

gen des B-Planes "Sinkäcker" Errichtung einer Schleppgaube m. Aufzug 
Flnr. 802/5 Fischen 

 
Sachverhalt: 
Der Antragsteller benötigt für ein schwerbehindertes Familienmitglied einen entsprechenden 
Aufzug. Damit verbunden ist die Errichtung einer Schleppgaube. Hierzu wurde bereits eine Vor-
anfrage in der Sitzung vom 01.02.2018 behandelt. 
 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt der Befreiung zu.  
 

Abstimmung 
 10 : 0 

 
 

 
5. Bekanntgaben, Anträge, Verschiedenes 
 
Sachverhalt: 
 
1. Bürgermeister Grünbauer; Rücktritt GR Baierl 
Bürgermeister Grünbauer gibt bekannt, dass GR Baierl sein Amt mit sofortiger Wirkung nieder-
gelegt hat. Ein Nachfolger / eine Nachfolgerin wird voraussichtlich in der nächsten Sitzung ver-
eidigt. 
 
2. Bürgermeister Grünbauer; Bergstraßen 
Bürgermeister Grünbauer gibt bekannt, dass bei den Bergstraßen der „leichte Ausbau“ grund-
sätzlich erfolgen kann. Jedoch müssen vorab noch drei Grundstücksteilflächen erworben wer-
den um die Maßnahme umsetzen zu können.  
 
3. GR Graf; Stand Wanderweg Fischen – Pähl 
Bürgermeister Grünbauer erläutert, dass es zu Verzögerungen gekommen ist, da der Wegver-
lauf leicht geändert werden muss, da ein Grundstückseigentümer sein Einverständnis zurück-
genommen hat.  
 
 
 


